Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 01.04.2022
PV-Anlagen TOP 10.1

Antwort des Gemeindevorstandes:

1. Aufwelchen gemeindeeigenen Gebduden, Sportlerheimen und Gebiuden des Grup-
penwasserwerkes existieren PV -Anlagen und Stromspeicher? Welche Leistung ha-
ben sie jeweils?

PV-Anlage | Eigentum Gemeinde = | Leistung | Stromspeicher
Fuldaer Stralle 24 nein — Dachflache vermietet 6,38 kWp | nein
Bauhof und Feuerwehr nein — Dachfléche vermietet 193,00 kWp | nein
Kindergarten Engelhelms nein — Dachflache vermietet 28,00 kWp | nein
Feuerwehr Engelhelms nein — Dachflache vermietet 15,00 KWp | nein
Birgerhaus Engelhelms ja 9,62 KWp | nein
Kindergarten Pilgerzell ja 25,92 kWp | nein
Rathaus ja 17,68 kWp | nein
Florenberghalle ja 26,16 kWp | nein
Kindergarten = Zauberwald | ja 33,60 kWp | nein
(im Bau)

Die PV-Anlagen auf den vermieteten Dachfichen werden von Kinzeller PV-Gesellschaften
betrieben. Die Anlagen speisen den Strom zu 100% in das 6ffentliche Netz ein. Der Strom
der gemeindeeigenen PV-Anlagen wird vorrangig im Gebéaude genutzt und nur der Uber-
schuss in das éffentliche Netz eingespeist.

2. Auf welchen gemeindeeigenen Gebéuden existieren keine PV-Anlagen? Was sind
die Griinde?

Auf allen Ubrigen gemeindeeigenen Gebéude existieren keine PV-Anlagen, ebenso nicht auf
den Gebauden des Zweckverbandes Gruppenwasserwerk.

Was sind die Griinde?

Einige Gebaude haben keine geeigneten Dachflachen zur Errichtung einer PV-Anlage (Aus-
richtung der Dachfldchen, Zerschneidung durch Gauben oder Dachkuppeln, Schattenwurf
etc.) oder das Nutzungsprofil Iasst keinen wirtschaftlichen Betrieb erwarten.

3. Welche Planungen hat die Gemeinde zur Errichtung neuer PV-Anlagen?

Im Haushalt 2022 stehen 100.000,- € fur die Errichtung weiterer PV-Anlagen bereit. Vorgese-
hen sind drei Anlagen auf den Kindergérten, die zur Zeit der Gebietsreform errichtet wurden:
¢ Wolkenland, Kiinzell-Bachrain, Grezzbachstrafe

e Sonnenhbdhe, Dietershausen, Bergstralle

e Schneckenhaus, Kiinzell-Bachrain Mérikestrafle

Die vorgenannten Kindergérten sind alle mit einem Folien-Flachdach ausgestattet. Im Vorfeld
einer Planung wurde zunéchst eine statische Prifung beauftragt, ob die zusétzliche Last der
PV-Anlage die vorhandene Flachdachkonstruktion aufnehmen kann. Das Ergebnis der Pri-
fung liegt seit letzter Woche vor.

Im Kindergarten Sonnenhéhe ist aus statischen Grinden keine PV-Anlage moglich. Im Kin-
dergarten Wolkenland und Schneckenhaus ist die Errichtung einer PV-Anlage nur mit Ein-
schriankungen méglich. Hierzu bedarf es noch weiterer Klarung, insofern ist die Entscheidung
noch offen.




Sollte auf den beiden letztgenannten Kindergarten die Errichtung von PV-Anlagen nicht mog-
lich sein, so wird die Verwaltung in diesem Jahr weitere Gebaude prifen, angedacht sind u.a.
die Kindergérten Ganseblumchen, Kinzell-Bachrain in der Dirloser Strafe und in Dirlos, Dio-
rolfstrafe. Im Kindergarten in Dirlos ist in diesem Jahr die energetische Sanierung des Daches
geplant. Hierbei sollen die Dachgauben entfallen, so dass eine flachige PV-Belegung der
Dachfliache ohne Zerschneidungseffekt und Verschattung maglich ist.

Sofern dariiber hinaus weitere Gebidude geeignet sind und die unter 3) genannten Mittgl far
PV-Anlagen verplant sind, werden von der Verwaltung fiir die kommenden Haushalte weitere
PV-Anlagen vorgeschiagen.

4. Durch Stromspeicher und E-Mobilitit haben sich die Einsatzmdglichkeiten fiir PV-
Anlagen erweitert. Welche neuen Moglichkeiten ergeben sich dadurch fiir die Ge-
meinde?

Zum Zeitpunkt der Errichtung der gemeindeeigenen PV-Anlagen unter 1) wurde aus wirtschaft-
lichen Grinden auf die gleichzeitige Aufstellung eines Stromspeichers verzichtet. Die Nach-
rustung wurde jedoch jeweils vorbereitet. Infolge der fallenden Stromspeicherpreise sollen
diese in den nédchsten Jahren nachgerustet werden, sofern eine Wirtschaftlichkeit zu erwarten
ist. Ebenso erfolgt bei der Planung neuer PV-Anlagen die Prifung einer Wirtschaftlichkeit von
Stromspeicher.

Die Beheizung des Kindergarten Zauberwaldes ist mit einer strombetriebenen Warmepumpe
vorgesehen. Ebenso wird eine nicht offentliche Stromtankstelle flr die Beladung von Privat-
fahrzeugen der Mitarbeiter auf dem Parkplatz aufgestellt, mit der Option von weiteren Strom-
tankstellen nach Bedarf. In Verbindung mit der Errichtung einer PV-Anlage stellt diese Kombi-
nation nach Ansicht der Verwaltung eine zukunftsweisende 6kologische und wirtschaftliche
Ausstattung eines 6ffentiichen Geb&dudes dar. Diese Kombination sollte daher auch bei zu-
kiinftigen Gebaudeplanungen geprift werden.

urizell) 03.05.2022






